

GYŐRI NAPLÓ

POLITIKAI NAPILAP, A GYŐRI FÜGGETLENSÉGI és 48-as PÁRT KÖZLÖNYE.

Helyben:	Előfizetési ára:	Vidéken:
egész évre . . . 16 K — f.	egész évre . . . 20 K — f.	
félévre 8 K — f.	félévre 10 K — f.	
negyedévre . . . 4 K — f.	negyedévre . . . 5 K — f.	
egy órára 1 K 50 f.	egy órára 1 K 80 f.	

FŐSZERKESZTŐ:
Dr. RAAB GÉZA.
FELELŐS SZERKESZTŐ:
BÉKEFI DEZSŐ.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Baross-ut 18. szám. I. emelet. Telefon 445.
Hirdetések árszabály szerint számítatnak.
Egyes szám ára 6 fillér.
Nyitóléc sora 50 fillér.

„Balog Tuta.“

Ugylátszik ez a név fogalomvá válik. A dánosi vakmerő vérengzés lassacskán feledésbe merül. A napi élet krónikái száz és száz különféle izgalmas, változatos eseményt tárnak elé, melyek feledtetik a borzalmas tragédiát. Az újabb események főhőseinek nevei elmosásak lassanként az emlékezetből a dánosi rablótörténet vérengző, állatias főhőseinek, Balog Tutának nevére is.

S tényleg az idő jártával eltűnik a közönség szeme elől a cigány kalandor személye, hogy fogalomvá változva jelenjen meg újból a láthatáron.

De míg Balog Tuta, az ember csak testet ölt, megszámlálható embert pusztított el testileg, addig „Balog Tuta“ a fogalom, szinte ellenőrizhetetlenül rombol, alacsonyít le — lelkeket.

Annak idején, mikor a dánosi vérengzést tárgyalta a komoly sajtó, óvatosan, vigyázva, szinte óvakodva, hogy a lefolyt undorító esemény megírása is ne ejtsen piszkot a lapon, tárgyalták Balog Tuta hőstetteit.

Aki figyelemmel olvasta végig a tudósításokat érezhette, hogy mennyire tapintatosak voltak az újságok a kö-

zönséggel szemben, nehogy a jóízű közönséget Balog Tuta szörnyeteinek a megírása is undorítsa.

S akad lap, amely a humor cégeré alatt a jóízű arcútlásával, halhatatlanná igyekszik tenni, fogalomvá alakítani az emberi bőrbe bujt szörnyeteget, Balog Tutát, s undort keltő szemérmelenséggel, lelket mételező cikksorozatot, regényt közöl ily cím alatt.

Szomorú viszonyok nagyon, mikor egy jónevű író, ily célokra használja fel tollát s míg a nagy nyilvánosság előtt, neve szerepeltetésével irántatlan, szende dolgokat, hirdeti az erkölcsöt és ostromozza a bűnt, az ismeretlenség homályában, eléggé védettnek érezvén magát, csalogató mézbe mártott mérgezett nyilait szórja az izgatódásra vágyódó közönség közé.

Szomorú dolog, hogy alakulhat, megjelenhet és megélhet lap, mely ily pornografikus dolgokat közöl, mely direkt az érzékiségre, tehát az erkölcsatlenségre támaszkodik

Mi, akik lépten-nyomon követeljük a teljes sajtószabadságot, magunk döbbenünk meg, hogy ott, hol előkelő polcra jutott írók a sajtó szabadságá-

val ennyire visszaélnek, nem válnék határozottan a köz rovására, a szabadság kiterjesztésére.

A Balog Tuta íróját perbe fogták, letartóztatták, de csakhamar szabadon is bocsájtották, sőt a miniszter már kijelentést is tett, hogy sajtóügyi vétségek miatt a jövőben nem tartóztatnak le senkit.

Hát ez nagyon szép s nekünk, a sajtó munkásainak megnyugtató — annyiban, hogy hébe-korba jóhiszeműségből megírt cikkekért nem suttoják a füleinkbe, hogy „a törvény nevében!“

De általánosítani nem szabadna. Azt az egyént, aki előszóval követi el azt a bűncselekményt, ha csak egy embertársával szemben is, amit ez az író és ez a lap nyomtatásban ismeretlen, de minden esetre nagyszámuak ellen, azt a törvény szigorúan bünteti.

A sajtó útján elkövetett ezt és hasonló bűnt ne vonják a sajtó szabadságának védő szárnyai alá, mert védelmet egyáltalán nem érdemel. Nem menthetik azzal, hogy szokásossá vált ez, mert ilyet eddig csak egy lap irt, az sem hosszú idő óta; nem védekezhetnek közérdekkel, mert ily cikkek terjesztése egy embererdeke — a lap kiadójaé. Más mindenkinek ártalmára, az igazi közérdek ellenére van.

Tisztítani kell. Az egész társada-

A „Győri Napló“ tárcája.

Mátyás vadászik.

Ezer gyertya fénye táncol a nagy ebédlő terem sötét tölgyfával burkolt falain és aranyos padmalyán. Hosszu asztalokon szivárványszínből csillog az ezüst és kristály. A poharakban arany- és gránátszínű bor ragyog. A nagy fény villogva ég a biboros ruhák drágaköves díszén. Az aranyos vitézi köntösök mellett úgy virítanak a díszes fehér patyolatba takart asszonyi vállak, a mint sötét fenyőbokrok mélyén a lágy, rózsaszínű hóvirág. A levegő forró és fűszeres illattal teli. A háttérben néma árnyakként mozognak az aranyfűrtös apródok és nesztelen léptű étekgökök.

A király hátradől a székén és félig lehunyt szemmel nézi a színes és pompás képet. Az aszal közepe táján sötétarcu, szélesvállu legény beszél, mély, bársonyos hangon. Vitézi tettekről folyik a szó. Nem haremzőn, nem emberi ellennel, hanem erdők mélyén vaddal viit harcokról. A férfiak ragyogó szemmel, az asszonyok mosolygó szájjal figyelik. A színes, oivadó, meleg hang ifjú erővel szórja szét a szívekben a lelkesedés mámorát, mint erős szélvihar a tüzet. A király tekintete büszke gyönyörrel pihen meg fethéült emberein. Jól van! Így menjenek holnap a vadnak, kedvvel, tüzzel, lelkesen, szilajon! . . . Most pedig pihenni térnek.

Biborfüggönyvel rejtett nyoszolya ülén

alszik a király. Az álom szelid boruja derül gunyos szürke szemére és kemény ajkára. Álomban járja már a rengeteget karcsu és tüzes lován. Öszvégi szellőktől remeg a hatalmas erdő. A lombzugasba fegyverek zaja csattan és sebbzett vad hörgése sóhajt . . . Mátyás lassan lépteti a lovát a harasztal terített földön és végignézi az elhullott zsákmányt. Az álma különös. A holt állat mind éző eleven szemmel néz az ő szemébe és emberi hangon szól hozzá. Egyik fa tövében pompás, fiatal szarvas fekszik. És szól a királyhoz:

— Te dicsőséges, erős és nagy, akit igazságosnak neveznek a földön. Te vagy az igazság hőroza az emberek között. Felelj hát nekem! Erős es büszke király voltam ennek a darab földnek. Gögös, koronás fővel jártam be az erdő száz csodaszép rejtekét, mely csak nekem és nem az embernek virult. Ha tavaszi éjjeleken belebugott szerelmes szavam a holdvilágos rengeteg tiszta csendjébe, gyönyörtől remegett minden fűszál. Szép voltam én és szép volt az élet. És most itt fekszem dermedten, gyilkokkal forró szívemben . . . Es a selyemmosos patakparton szerelmes böggéssel szólít a karcsu párom! Mondd meg, oh igazságos király, miért kell meghalni nekem? . . .

Egy bokor alján fehér sasmadár vergődik. Piros vérgyöngyök peregnék végig hószíntü keblén és meg most is a felhők magását keresi megtörő szemével. És szól a királyhoz:

— Minek kellett nekem, oh igazságos ember? Olyan jó volt fürdeni a fenyőben, ringani a levegő lágy hullámain, erős és fiatal szárnyal szelni a felhőt, törni a nap felé. És te megkivántál, mert fehér voltam és csodaszép és járhattam ott, ahová te a porból föl sem látsz! Ha fakó és szürke vagyok és szürke felhők közt járok, meg se nézel, meg se kívánsz! De az én fehérségem vakítóan ragyogott a levegőben és gyilkod megtalált! És most ki fogod feszíteni lecsüggött fehér szárnyamat a szobád falára . . . Megér-e ez egy életet? Érdemes volt-e ezért kínok-kinjával megölni engem, oh igazságos ember! . . .

Egy tisztáson a sárga harasztön végigdőlve, gyönyörtü, hatalmas medve vonaglik. És szól a királyhoz:

— Uram, király, te vagy a legbőlcsebb és legigazságosabb ember! Mondd meg hát, ha már az erősebb jogán megölted a szépet, a szelidet, a gyöngét, miért ölhet meg engem, az erőset, a félelmetest, aki ha egyet mozdulok, tört gerinccel dobom a labad elé legdelibb vitézedet? Miért van nekem ördögi elméd, miért tudsz készíteni gonosz fegyvereket, melyekkel a természetre törsz? . . . Tudod-e, hogy engem a rejtekemben két szopós kölykőm vár, ehségtől nyűszörögve? . . . Ezek át fognak szenvedni olyan gyötrelmeket, amiket te ha átértenél, megbomlana tőle az elméd! Rágni fogják a földet, magasra dobálják testüket a fájdalomtól és a világ minden borzalma és örülete benne lesz ki-

lóm talpon áll, hogy védekezzen a tüdővész ellen. Ez a járvány a testet pusztítja. Ujabb járvány lépett föl a »Balog Tuta«, mint fogalom pusztít, a lelkeket mételeyezi, a józólést semmisíti meg, az erkölcsöket ássa alá, s ezzel egyszersmind beteggé teszi a testet is.

Nagyobb a veszély, mint aminőnek első pillanatra látszik. Láthatatlanul szedi áldozatait, s ha gyökerében nem kezelik a legradikálisabb orvoslást, a fekély kivágását, későbbi útjában meg nem állítható.

A husból, vérből levő, vért szomjazó Balog Tutát ártalmatlanná tették már, ártalmatlanná kell tenni a fogalmat is, melyet társadalmi ítélőbiráinak egy része alkotott, s igyekezett elhínteni a megrongált idegzetű közönség között.

A társadalmi adó.

A társadalmi adó szédületesen növekszik és szinte jobban kötelezi az embert, mintha törvénybe írták volna. Napról napra szaporodnak a különböző körök, egyesületek, társulatok, szervezetek, melyeknek tagsági díjai nagy percentet ütnek le a polgárber szerény jövedelméből. Ma már azt tartjuk társadalmi tekintélynek, aki legalább is 15—20 egyesületnek rendes tagja.

Nagy a panasz e téren. A társadalom már kifáradt, mint a hullámokkal küzdő hajó és nyugvó partra nem tud érni soha. Mi sem hajjúk part felé, mert valljuk teljesen még a mai formájában is a társadalmi adó jogosultságát, sőt azt a modern ember élete egyik legszebb jellemzőjének tartjuk — csak több okosság és ésszerűség szerint vessék ki és osszák el ezt az adót.

Szükség viszonyaink mellett is aktuális e kérdés, mert a mi életünk még gazdagság és bőség a pauperizmussal szembeállítva — most mikor a tél nyakunkon van. A nyomor mai segítségi módja helytelen, mivel csak a mai, senki által nem helyeseltető nyomorúságos állapot további fenmaradását eredményezi s a bár jó szívből eredő, de mégis gyámkodás jellegével bíró adakozás és felsegélés helyett célszerűbb, gyakorlatibb s gazdaságosabb eljárás volna a kereseti viszonyok oly módon történő javítása és megkönnyítése, amely a munkaképesek részére

nos üvöltésükben! — Nézz körül az erdőn, mennyi élet hullt ki, mennyi fájdalom vonaglott el! Ha ilyen véresen könyörtelen a legigazságosabb ember, mi yen lehet a többi? ... Gyönyörű a világ, uram király, csak sajnálni való, hogy emberek élnek benne!

És ezer gyászos panasz bug bele a hajr:ali szélbe:

— Miért kell meghalni nekünk, igazságos király, mikor olyan szép és olyan jó az élet? ...

Sietve öltözik reggel a király. Megkésztett. A társaság már várja. Lenéz az ablakon a várudvarra. Mesés pompájú kép. Szelid, fehér lovakon karcsu asszonyok, nyugtalan, toporgó méneken izmos vitézek. Csillagó fegyverek, lázasan izgatott kutyák. Mindent előnt a hajnali piros fény. Az egész képen forr a szín, a melegség, az élet. A király egyideig tündödvé, elborult szemmel nézi — aztán megrázza és főveti hatalmas fejét.

— Ah, — menjünk ...

Papp Mariska.

egyszer s mindenkorra fölöslegessé teszi az alamizna gyűjtését és nyújtását.

El kell ismernünk az ezen állításban rejlő igazságot s a magunk részéről is mit sem tartunk helytelenebbnek, mint népünk azon életmódját, hogy a nyár esetleg bőséges, de esetleg nagyon gyenge keresetére alapítja egész téli megélhetését, ami az utóbbi esetet véve alapul, nyomorúság, s ennek következtében betegség, anyagi romlás okozója. S ezért volna különösen szükség olyan mozgalomra, mely a téli iparágak meghonosítására törekszik.

Azonban mindazok, kiket a jótékony-ság nemes érzete áthat, nem hivatottak arra, az állapotok javulását előidézzék. Ők látják a nyomort, a gyengék küzködését a sors mostohaságával s megkísérlik, amennyire lehet azon csekély erővel, de annál jobb szívvél segíteni. Semmiesetre sem érdemelnek gáncsolat, de annál több elismerést. Jóllehet csupán kötelességet teljesítenek, amely voltaképp a lelkiismerettől mindenkinek elő van írva, de aminek szavát oly kevesen követik. Az önszeretet s a kényelem vágyának széies bástyája mögöl nézik az önzellenség munkáját, mely fáradni tud mások javáért.

Társadalmunk bár százfelé van szag-gatva a jótékony-ság és az egyesületi élet terén, áldoz is, fizeti a kisebb-nagyobb tag-díjakat, mégis súlyos kórságban szenved: az önzésben. Szinte átkozódva, káromkodva, durva szavak közben dobja oda a pénzbeszedő szolgának azokat az egyleti és jótékony-sági díjakat, melyekre mosolygó kész-séggel tüzes lelkesedéssel kötelezte magát. Nem a társadalmi adók nagysága, hanem ez a rideg önzés okozza, hogy nincs áldás áldozatkészességünkön. Nem igazi támogatás, nem igazi segítés az intelligencia adózása.

Ha sok is az, ami a társadalmi feladatokból egy-egy intelligens emberre hárul, még sem képez oly terhet, mely alatt megroskadnának csak tisztultabb felfogás, szélesebb látókör és ami fő, nemesebb érzélem uralja a modern alamizsnáskodást, mert ezen kellékeknek kiáltó hiányát tapasztaljuk ma.

Az 1907. évi adók.

Mennyi a hátralék.

A város adófőkönyveinek és adók módjára kezelt egyéb könyveinek 1907. évi zárószámadása horribilis összeget tüntet fel, mint olyat, mely az 1907. év végéig be nem folyt.

A hátralékok részletezve a következők:	
Állami adó	189110:19
Országos betegpótlási pótladó	5712:30
Hadmentességi díj	40391:14
Fegyveradó	66:—
Rábászabályozási illeték 1905. év előtt	2307:45
Rábászabályozási illeték 1907. év évi	129:38
Szigetközi ármentesítő társulati díj	170:06
Országos gazdasági cseledegyély díj	45:60
Kereskedelmi és iparkamarai illeték	265:97
Városi adó	42698:72
Uti adó	1185:71
V. ker. hitközségi adó	591:66
VI. ker. hitközségi adó	700:83
Ebadó	279:30

Az összes adó és illeték-hátralék tehát összesen 283654 korona és 21 fillért tesz ki, míg az egész kivetett összeg 1325835 kor. 44 fillér összegre rugott.

Az adók és illetékek befizetésénél tehát majd 20 százaléka szerepel, mint hátralék. Pénzügyi viszonyainkra s közönségünk fizetési képességére és készségére szomorú

fényt vet az a rovat, melyben a késedelmi kamatok végrehajtási költségeket tüntetik fel.

A mult 1907. évben befolyt összesen 14738 kor. 19 fillér késedelmi kamat. Végrehajtási költség fejében pedig pontosan 8667 koronát fizettek be polgártársak.

Ezek a számok bizony eléggé szomorúan festik viszonyainkat, a nagy szegénységet.

Hirek.

Vasuti kedvezmények a kirándulóknak.

Tanulmányi utak.

A modern tanítási eszközök közt igen jelentős szerepe van a tanulmányi kirándulásoknak, mely a szemléltető ismeret szerzést elősegíti, lehetővé teszi. A kultuszminiszterium nagy összegeket vesz fel évenként költségvetésébe a tanulmányi kirándulások lehetővé tételére, oly összeggel azonban nem segíeyzheti tanulókat, hogy minden intézet növendékeinek legnagyobb része részesülhessen a gyakorlati ismeretszerzés ez áldásába, éppen ezért nagy jelentőségű a kereskedelemügyi miniszternek a rendelete, mely a tanulmányi kiránduláson részvevő tanulók részére utazási díjkedvezményt biztosít.

Az államvasutak már is nagy kedvezményeket biztosított a tanulók részére, amennyiben, ha legalább 10 tanulóból álló csoport vette igénybe a vasutat azok részére fél áru menetdíjkedvezményt nyújtott úgy a személy, mint gyorsvonatokon.

A jövő évben még nagyobb utazási kedvezményeket léptet életbe a vasut igazgatósága. A jövő évtől kezdve a tanulmányi utra induló tanulók részére, amennyiben legalább 25 tagból álló csoportot képeznek fél-áru menetdíj mellett külön kocsit bocsát. Ezen kívül, minden tíz fizető után egy szegúy sorsu tanuló ingyen utazhatik. Továbbá két-két tíz éven aluli tanuló egy-egy fél jegyet tartozik váltani.

A kereskedelemügyi miniszter az intézkedése lényegesen szaporítani fogja a tanulmányi kirándulók száma.

Az özvegyi nyugdíj.

Közigazgatási bírósági döntvény.

Budapest, 1908. nov. 19.

Az a inhumanus eljárás, mely az özvegyi segély megállapításánál a gyakorlatban élt a közigazgatási bíróság egy legutolsó döntvénye alapján lényegesen emberségesebb lesz ezentul. Az eddigi eljárás szerint az állami tisztviselők özvegyei rendes évi segélyben csak akkor részesültek, ha férjük legalább 10 évig állami szolgálatban volt, ha nem szolgált 10 évig akkor csupán végkielégítésben részesültek.

A közigazgatási bíróság az említett döntvényében most kimondja, hogy az állami tisztviselők özvegyei akkor is részesülnek nyugdíjba, ha férjük csupán 5 évig teljesített állami szolgálatot.

A közigazgatási bíróság e döntvénye sok ezer ember gondján fog enyhíteni, tudva azt, hogy váratlan halála esetén nem fog éhen halni családja.

Szerkesztőségünk és kiadóhivatalunk Baross-ut 18. szám (Arany János-utca 22. sz.) házba költözködött át. Telefon 445.

ALKALMAS KARÁCSONYI AJÁNDEKOK!

Asztalos és kárpitozott
BUTOROK

Rendkívül nagy választékban a legegyszerűbbtől a legdiszesebb kivitelig legolcsóbban szerezhetők be:

Schacherl József Győr, Király-utca 14. raktárában.

Alakult 1864-ben. **GYŐR LEGRÉGIBB BUTORÁRUHÁZA.** Alakult 1864-ben.

Szolid kiszolgálás. Saját kárpitos műhely. Olcsó árak.

Tisztelettel kérjük vidéki előfizetőinket, hogy hátralékait haladéktalanul hozzánk juttatni sziveskedjenek.

— **Erzsébeti ünnepély a főreáliskolában.** A főreáliskola ifjúsága kegyeletes ünnepély keretében áldozott Erzsébetkirályné emlékének. Az ünnepélyen jelen volt a főreáliskola egész tanári kara és dr. Várossy Tivadar tankerületi főigazgató. A műsor első pontja Erkel Ferenc himnusza volt, melyet az ifjúsági énekkar s zenekar együttesen adott elő. Azután Kóczeán Aladár tanár beszéde következett, ki visszapillantást vetett arra az időre, midőn Erzsébet magyar királyasszony lett és a király s nemzet közt tártongó úrt áthidalni segített. A beszédet zeneszám, majd Csillag Mihály nagyhatású szavalata követte. Még az énekkar gyászadala következett, azután az ifjúság a Beethoven gyászinduló hangjai mellett szétoszlott. A karokat dr. Vajda Emil tanár mesteri vezetése alatt adták elő.

— **A városi jövedelmei.** A fogyasztási adók hivatása szintén nem valami vigasztaló a város polgárságára. Hónapról-hónapra apad a jövedelekből származó bevétel. Az elmúlt október hónapban 1400 koronával folyt be kevesebb, mint a múlt év hasonló hónapjában.

— **Győr Szabadhegy — Szabadhegy.** Andrássy Gyula gróf belügyminiszter leiratot intézett a városhoz, mely szerint azon felterjesztést, hogy az ezideig Győr-Szabadhegy hivatalosan két szóban írt név, mint Győr-városhoz kapcsolt, illetve ennek egy részét képező külváros neve egy szóban: „Győr-szabadhegy” használtassék, jóváhagyja.

— **A városi üzemek és a háztartás.** A városi üzemeknek a város háztartásához az év utolsó negyedében 73.000 koronát kell befizetni. Ebből a villamos műre 15 000 korona, a csatornaműre 40.624 korona, a vízműre 16.865 korona esik.

— **Az újavárosiak kérése.** Macher András és társai kérvényt intéztek a város tanácsához, hogy miután az újavárosi lakosok a Makos dűlőben tanyázó cigányok gyakori garázdálkodásainak vannak kitéve, mely körülmény akárhányszor sürgős csendőri beavatkozást igényel, — a Festő-utcában levő László Ferenc-féle vendéglő helyiségben a telefon díjmentesen vezesse be. A tanács a költségekhez félrészben való hozzájárulást szavazott meg, mit azonban a kérelmezők nem fogadtak el.

— **Jerfy Antal üdvözlése.** A kereskedelmi kamarának ünnepe volt ma. Ünneppé avatta a kamara kiváló elnökének Jerfy Antalnak születésnapja. A kamara tisztikara testületileg, a beltárgok küldöttséggel üdvözölték Jerfy Antalt.

— **Hegedüs Gyula Győrött.** Hegedüs Gyula a Vigaszínház kiváló művésze két este a győri színház vendége lesz. Szombaton „Josette kisasszony a feleségem” francia vígjáték és vasárnap este „Doktor ur” Molnár Ferenc kitűnő vígjátékában két legbrillánsabb alakítását mutatja be. Mindkét előadás bérletszünetben mérsékelten felemelt helyekkel lesz tartva. A t. bérlők (páros és páratlan) helyért pénteken délután 5 óráig tartja fenn a színházi pénztár. Jegyek mindkét vendéglátásra már válthatók a színház pénztáránál.

— **A kataszteri becslések.** A Rábaszabályozó társulat közgyűléséből kifolyólag átírtak a városhoz, hogy a kataszteri becslések alkalmával a tiszta jövedelem megállapításánál az ártéri kiadásokat nem vették tekintetbe, s ezért kérték a várost egyöntetű eljárásra. A tanács a kérelemnek nem tehet eleget, miután már augusztus hónapban végeztek a becsléssel, s konkrét panasz különben sem érkezett.

— **Gyermekfelruházás.** A gyermekbarátok asztaltársasága áldásos működésének újabb jelét mutatja folyó év december 8-án. A választmány legutóbbi gyűlésén elhatározta, hogy 45 szegénysorsu gyermeket lát el meleg téli ruhával. A mértékvétel már meg is történt. Hátra van még a ruhakiosztása, mely minden ünnepség mellőzésével a gyermekek részére a társaság által kiállított jegyek ellenében december 8-án d. u. 2 órától kezdve kiszolgáltatnak.

— **Névváltoztatások.** Schvartz István fényképész győri illetőségű, székesfehérvári lakos családi nevét belügyminiszteri engedéllyel Feketére változtatta. — Reichenfeld Pál taápi lakos kiskoru Béla fiának családi nevét Földesre kérte átváltoztatni.

— **A városi szérűskertek bére.** A város a szérűskertek legutóbbi bérbeadása alkalmával azokat négyosztályos méterenként 2 fillérré adta bérebe. Most megállapították, hogy ez az alacsony bér tévedésből állapított meg, valóban 6 fillér bért kellett volna érte követelni. Miután a bérlők a magasabb díjat most már nem hajlandók megfizetni, a tanács úgy határozott, hogy a magasabb bért csak a jelenlegi szerződések lejáta után fogja szedni.

— **Piaci szabályrendelet.** A város a belügyminiszter egyik elutasító rendelete alapján a piaci szabályrendeletből kihagyta a viszont elárúsítók vásárlását illető rendelkezéseket, most azonban az erre vonatkozó városi határozathoz hasonló intézkedését Pécs városának jóváhagyta a miniszter Ennek alapján kéri most a hiányos szabályrendeletet a miniszteriumtól, hogy a viszont elárúsítók vásárlásának szabályozását is pótlólag felvehesse.

— **Akkumulátor telep a villamosműnél.** Dr. Angyal Armand rendőrkapitány előterjesztést tett, hogy a villamostelepen, esetleges tűzveszélyeknél kisegítőül akkumulátortelepet létesítsenek. Javasolja egyszersmind, hogy azon esetben, ha a villamostelepen nem létesítik a telepet, akkor kizárólag a színházban állítsanak fel szükség esetére akkumulátorokat.

— **Az üzemek végrehajtása.** Megírtuk, hogy az üzemeknél egy végrehajtóra van szükség a künnlévőségek behajtására. A tanács úgy oldotta meg a kérdést, hogy az alkalmazandó végrehajtót pénzbeszedéssel is megbízzák s az illető vagy megkapja a pénzt vagy foglal.

— **Bűnügyi muzeum.** Dr. Angyal Armand főkapitány előterjesztést tesz a város tanácsának bűnügyi muzeum alapítására. A tanács az előterjesztéséhez hozzájárult s kérdést intézett a főkapitányhoz, hogy a tervezett muzeumot hol, milyen helyiségben kívánja felállítani és minő felszerelések szükségesek ahhoz.

— **Vásárok fellendítése.** Hajdan híres, nagyforgalmu vásárjaink az idők folyamán mindig gyéribben látogatottak, úgy, hogy a tanács már reklámhoz kénytelen fordulni a vásárok fellendítése végett. Mai ülésén a tanács elhatározta, hogy egyik világlapban a vásárok tartását hirdetni fogja.

— **Rendőrfegyverek.** Megírtuk, hogy a rendőrség a legénység felfegyverezésére 40 új revolver beszerzését kérte a tanácstól. A tanács csupán 20 revolver beszerzését határozta el és kimondta, hogy ha fedezet kínálkozik szuronyos fegyvereket is be fognak szerezni.

— **Próba szerencse!** A legszerencsésebb osztálysorsjegyek a **győri dohánygyárudában Fleischmann Mór** főelárúsítónál kaphatók. Az I. osztályra egy egész 12 kor., fél 6 kor., egy negyed 3 kor., egy nyolcad 1 kor. 50 fillér.

— **2^o úrb. női- és gyermek-felöltő** érkezett a budapesti női felöltő áruház lerakatába Győr, Baross-ut 13. Zink-féle ház. Hol peltüsch-kabátok 7 forinttól, posztó pale- tok 4-80-tól, pongyolák 3-50-től feljebb. El- adásra kerülnek selyem blous, míg a készü- let tart 3-50 kr. Szörme Colyek és Muffok 1-50 től feljebb.

— **120 cm. széles** tiroli posztó kosztü- mőkre minden színben kapható; métere 72 krajcár Berger és Perczel nagyáruházában Győr, Baross-ut 12. sz. a. szerezhetők be.

— **Dr. Raab Géza ügyvédi irodáját** Baross-ut 18. számú házba (Arany János- utca sarok) helyezte át.

S z i n h á z.

Műsor:

Csütörtökön: Biboros.

Pénteken: Naftalín.

Szombaton: Josette kisasszony feleségem

Vasárnap este: Doktor ur.

Legujabb.

— **Távirat és telefonjelentések.** —

— **Nagy viharok.** (Roma november 19.) Palermóban már napok óta óriási vihar dühög, melynek igen sok áldozata van. 12 ember meghalt, több százan súlyosan megsebesültek. Az anyagi kárt több millióra teszik.

— **Lopás a postán.** (Budapest, november 19.) A budapesti posta-igazgatóság észre vette, hogy az Amerikából jövő pénzes leveleket már hónapok óta rendszeresen dézsmálják. A nyomozás során rájöttek, hogy Barta Ferenc postaszolga lopja a pénzt. Az igazgatóság Barta ellen nem tett bünygyi följelentést, hanem hivatalos uton kívánta megfenyíteni s ezért maga elé idézte, Barta sejtette, hogy miről van szó a vonatból kiugrott, de óvatosan, hogy csak csekélylyé sebesüljön meg. Bartát kisebb zuzódásai következtében a Rókus-korházba szállították.

— **Meggyilkolt gazda.** (Makó, november 19.) Petrovics Dusan Makói gazda szolgáljával tegnap kiment a tanyára, Ma reggel kimentek utána és megborzadva látták, hogy megfojtották hasonlóképen megfojtva találták az istállóban a szolgát is.

A szerencsétlen embereket rablók gyilkolták meg, kiket a csendőrség erélyesen nyomoz.

— **Az elmebeteg váltóhamisító.** (Budapest, november 19.) Jenny József védője az- zal a kérelemmel fordult a törvényszékhez, hogy védecének elmebeli állapotát vizsgál- tassa meg. A törvényszék a kérelemnek való- szintűleg helyt fog adni.

KÖZGAZDASÁG.

Budapesti terménytőzsde árjegyzés.

Zárlat d. u. 1 órakor.

Az árak 50 kilogrammonként.

Buza (októberi)	1105—06
Buza (áprilisi)	1289—90
Rozs (októberi)	958—59
Rozs (áprilisi)	1086—87
Zab (áprilisi)	864—65
Tengeri (májusi)	756—57

Kiadótulajdonos: a „GYŐRI NAPLO” ujságvállalat.

Schwechati és pilseni sör

Állandóan frissen csapolva, kitűnő kávéházi italok, izletes ételek, tisztán kezelt borok. — Figyelmes kiszolgálás. — Mérsékelt árak. — Zártkörű társaságoknak külön helyiségek.

Stoiber Márton diszesen átalakított **Vigadó** kávéháza és éttermében Győrött, a Széchenyi-téren.

Szent-Lukácsfürdői
'Kristályforrás'
ásványviz.

Étvágyat javít. — Gyomorrontást akadályoz. Kapható minden jobb fűszer és vegyeskereskedésben.

Főraktár:

Alexy Géza fűszerkereskedőnél Győr.

Egyedül valódi csak **THIERRY BALZSAMA**

a zöld apácával mint védőjeggyel. Legkevesebb megküldés 12/2 vagy 6/1, avagy 1 szabadalmazott különleges utazó-családiüveg 5 korona. — Csomagolás ingyen.

Thierry Centifolium-Kenőcse.

Legkevesebb megküldés 2 doboz 3-60 korona. A legjobb háziszerek gyomorbad, gyomorfégés, görcs, köhögés, mellbad, belső szervezet mindennemű gyulladás kőszvény, tagszagatás, mindenféle seb, sorvadás, tályog, daganat, mindennemű sérülés stb. ellen. — Így tessék címezni:

Védőangyal gyógytár Thierry A., Pregrada Rohics mellett.

Raktárak Budapesten: Török József gyógyszerész, Egger J. és Egger Leó dr. és Vértes L. Lugos. Győrben kapható: Dr. Fleisch Emilnél.

Disznóság!

Minden szombaton és vasárnap házilag készített

disznótoros vacsora kapható

OPITZ RUDOLF

vendéglőjében

Győr, Teleky-utca 47. sz.

A vendéglői helyiség egy csinos és kényelmes étteremmel kibővített.

Angol és francia ruhák,
a legegánsabb kivitelben

Kandi Róza

női varrótermében

Győr, Czuczor Gergely-utca 22. szám alatt készülnek.

SCHMIDL L. GYŐR
Hazánk elsőrangú gyára.
Kakaópor, csokoládé és finom cukorkák.
Egy napi termelőképeség 5000 kgr.
Illusztrált árjegyzék ingyen!

**Egy tiszta fej**

magáévá teszi azon vívmányokat, melyeket az élelmiszer-vegyészet a gazdaasszonynak adományozott.

Dr. Oetker, a 12 filléres sütőpora, az élesztő pótlékául szolgál, és bábakenyereket, tortákat, linczi tésztákat és egyéb süteményeket és tésztákat, porhanyósabbá, nagyobbá, jobb ízűvé és könnyebben emészthetőbbé teszi.

Dr. Oetker, a 12 filléres felfuttporal, tejjel főzve, egy finom és olcsó csemege ételt adnak gyermekek és felnőttek számára.

Dr. Oetker, a 12 filléres vanília cukorja, arra szolgál, hogy csokoládéknak, felfuttaknak, tejeknek, mártásoknak és krémeknek vanília izet adjon, és teljesen pótolja a drága vanília hüvelyket. Egy csomagocskának tartalma, megfelel 2-3 hüvely vaniliának.

Részletes használati utasítások minden csomagocskán. Minden grammatáru- stb. üzletekben, készletben. Szeriratok ingyenesen.

Dr. Oetker A., Bielefeld és Wien.**Hirdetések**

jutányos áron felvételnek a kiadóhivatalban

„M-i-t? — „Papa megengedte! Hisz' valódi Jakobi-féle Antinicotin-cigaretta-hüvelyek fadóbozban!“



Figyelem! Csakis a „JACOBI“ jelzéssel valódi! Minden fadóboz egy érdekes bűvészkártyát tartalmaz.

Schicht szarvasszappana
a legjobb

Fehérneműm' irigyelik,
Benne egy folt sem létezik;
S hogy oly szép fehér,
Megmondom miér!
Szappant csakis Schichttől vegyen,
S az is szarvas jegyű legyen.

Minden jó, anya

leányának a keletgyőn kívül még a következő igen értékes tanácsot fogja adni: „Ovd fehérneműdet a közönséges, jólhetöléső szappanoktól. Csakis Schicht szarvasszappanával moss, akkor finom sávos vasznaid, a kényes csipkék és, puha flanelék, valamint a többi fehérneműd is, legyen az fehér vagy színes, finom vagy durva, olyan marad mint az új, mert Schicht szarvasszappana kiméli és konserválja a szövetet. Ha minden tisztítási célra kizárólag Schicht szarvasszappant fogod használni új otthonodban, sok fáradságot, munkát és pénzt fogsz magadnak megtakarítani.“

Tisztasága 30.000 koronával szavatoltatik.